Czym jest Mathcad?

eSystem obliczeniowy
eEdytor tekstu
eNarzedzie do tworzenia wykresow



Arkusze i Regiony

Arkusz programu Mathcad:

Regiony

e Region wyrazen matematycznych
e Region tekstu

e Region wykresow

e Region obrazéw




KUursor

e Czerwony krzyzyk — miejsce
wstawienia regionow

e Czerwona linia = kursor edycji
tekstu

e Niebieskie linie — kursor edycji
wyrazen matematycznych




Wprowadzanie wyrazen

e Definicja zmiennych i funkcji

e \Wyznaczanie wartosci wyrazen
e Edycja wyrazen

e Kolejnosc obliczen

e Automatyczne i reczne
wyznaczanie wartosci wyrazen




Pasek narzedzi Math

e Calculator

e Graph

e Matrix B
e Evaluation - B
e Calculus ) I% =
e Boolean E'_'I oefd Eﬁ'

e Programming
e Symbolic




Przyktady

e Formatowanie wynikow obliczen
e Rachunek rézniczkowy i catkowy
e Definicja zmiennej zakresowej

e Tworzenie wykresow funkcji

e Operacje na macierzach i
wektorach




Przyktady c.d.

e Jeszcze troche o macierzach
Inne sposoby definicji

1=1.3 [J=1.3 Aj,j=I1+2] Fij=
3 5 7 ;

A=|4 6 8 3 F=
5 7 9 —2

(1 2 3)
2 5 6

/7 8 9)




e Kilka funkcji macierzowych

|
3 5 7 1 2 3

A=i# 0 81 F=1=25 51 Wyznacznik |f|-=-3 |a| =
57 9 7 89
0.083 -0.167 0.083
1

Macierz odwrotna F “=|-1667 0333 0333 Ao,
1417 -0.167 -0.25

2
5 . . T
Odwotanie do kolumny ¢? -|s |, iwiersza (41| _5 ; o
8
3 5 7
4 6 8
_ _ 5 7 9 3 57 1 2 3
taczenie macierzy  stack(A.F) = L 5 5| @ugment(A,F)=|4 68 -2 56
2 5 § 57 9 7 8 9
7 8 9




e Kilka funkcji macierzowych

|
357 1 23

ORIGIN =1 AF=14 6 8 -2 5 6

57 9 7 89

4 6 8 -2 5 6
Sortowanie w/g kolumny CSOrt(AF.4)=13 5 7 1 2 3
5 79 7 8 9
1 3 2 3 5 7
| wiersza [SOrt(AF,2)=| -2 4 5 6 6 8
7 5 8 9 7 9
: : ;. : 8 2 5 6
Wycinanie czesci macierzy submatrix(AF,2,3,3,6)=(9 . g gj
Element min, max i wartos¢ A=
max (AF) = 9

srednia
mean (AF) = 5.167




Przyktady c.d.

e Wykresy 3D

f(x,y) = x2 £ y2

Surface plot Bar plot




Przyktady c.d.

o Wykres parametryczny w 3D

X(u,Vv) == (2 + cos(u))-cos(v)

Y(u,Vv) = (2 + cos(u))-sin(v)

Z(u,Vv) = 2-sin(u) ]

N1:= CreateMesh(X,Y,Z,40,40)

N1




Rozwigzywanie rownan i
uktadow rownan

e Funkcja root()

e Funkcja polyroots()
e Funkcja Isolve()

e Funkcja Given Find()




Analiza danych - prosta
regresji

e Wczytywanie i odczytywanie
danych z pliku .prn - funkcja
WRITEPRN() i READPRN()

ORIGIN=1
NYYWYWWWYWN
1=1.100 j=1.2
T. =100 + [
Y, | 2

WRITEPRN"GAT macierz.prn”) == T

~>§k: READPRI\("G:\Tmacierz.prn")




Analiza danych - prosta
regresji

e Wspotczynniki regresji liniowej

Funkcja slope() i intercept()
P := READPRN("G:\pomiary.prn") 84 30 ' ' '
X 0 Y Y
20—

a=slope(X,Y) b :=intercept(X,Y) =
a=2384 b=4603 N:=rows(X) ooo AL

i=0.N-1
z=aX.+b T g | |

| | 0 2 4 6




Analiza danych - regresja
wielomianowa

e Funkcja regress() i interp()

P.= READPRN("G:\pom iary.prn") 30 , I I I
x=p®  y_pV o A
."'"ﬁ-'rlf.]-

201 =

C= regress(X,Y,8) _ o
Y
last(X) 70 SIS

N=1000  Step = —ooiX) T S g
e d
i=0..N 1 1

0

0 2 8

X = X0 + 1-Step X, X

Z,:= interp(c, X.Y, xl)




Rozwigzywanie rownan rozniczkowych
zwyczajnych - problem poczatkowy

e Funkcja rkfixed()

%t y(t) = f(t.y) Y(t0) = yO

f(t,y) = sin(t) + 1
y

t0:=0 yO:=1 Warunek poczatkowy




Rozwigzywanie rownan rozniczkowych
zwyczajnych - problem poczatkowy

e Funkcja rkfixed()

t1=8-n Koniec przedziatu rozwigzania

N = 1x10° Liczba wyznaczanych punktéw
rozwigzania w przedziale [x0,x1]

i .= Vy0 Wektor wartosci poczatkowych

D(t,Y) = f(t,Yo) Funkcja pochodnych (drugi argument musi
by¢ wektorem wartosci szukanej funkcji)




Rozwigzywanie rownan rozniczkowych
zwyczajnych - problem poczatkowy

e Funkcja rkfixed()

S = rkfixedic,t0,t1,N,D) Macierz rozwigzania
T:= S<0> Wartosci zmiennej niezaleznej

Y = S<1> Wartosci szukanej funkcji

107

Y—5—— SN
i \\..__/




Programowanie — paleta
programming

%]

e QOperator linii programu

Add
e Operator
Loca

Program Line ]
okalnego przypisania

Definition {

X< 6-34 =204

X




Programowanie - paleta -
programming

e QOperator return

X< 6-34 =204

return x X=1




Programowanie - paleta -
programming

e Operator if

PW(x,n) == sir(xij if 0<x<n

n

_X_
— ifx<0
n

X—n .
—— ifx>n

n PW(x, 4)




Programowanie - paleta -
programming

| otherwise

fix) = |0 if |x]|>2

J-‘-i - x? otherwise




Programowanie — paleta -
programming

Operator for
Program wyznaczajqcy btedy aproksymacji
w weztach aproksymaciji oraz catkowity btad kwadratowy dla danych

Res(X,Y,n) = |c<« regres{X,Y,n)
for 1€0.. last(X)
ei<—Yi—inter|[(c,X,Y,Xi)

outy < €

2
oufy < Ze

return out




Programowanie - paleta
programming

%]

Wyznaczenie btedéw aproksymacji za pomocg funkcji Res()

0
0.1
X:=1035 Y =
0.7
1)

ly2:= Res(X,Y,?2) ly2 ({5’1}j
0) = RES . 0 =
POl POYE= 1 39.226

RO RO
5
Il
N




Programowanie - paleta -
programming

Operator while
Program wyznaczajqcy pierwiastek kwadratowy z zadanym bledem eps

Newton(x) = |eps<« 10 0

X
e —
2

r X
Mew<«— — + —

2r
while |rnew—r| > eps
[ < rnew

r X
Mew<— — + —

2r

rew



Obliczenia symboliczne

e Symbolic Equal Sign —>
FO) = > (k!(:!_ k)!xk23‘kj

k=0
Wyznaczenie wartosci wyrazenia symbolicznie —

F(X) = 8+ 12X+ 6X° + X°

Wyznaczenie wartosci wyrazenia numerycznie =

F(2) = 64

Inny przyktad

E+§_f+§__6+z.n:3_342 g+§_ﬂ+§_§+zn_)§+
3 4 5 6 7 8 3 4 5 6 7 8 140




Obliczenia symboliczne

e Symbolic keyword evaluation

Symboliczne rozwigzywanie rownan - operator solve

keyword solution

2 ! -1
X —2x— 3 solve,x —

equation T 3

variable




Obliczenia symboliczne

e Symbolic keyword evaluation

Symboliczne rozwigzywanie rownan - operator solve c.d.
_ e

2
-2)+(z-3
z—3:(x+2)zsolve,x—> =2+ )

(-2)-(z-3)°_

C C
— =Db-zsolve,a —» —
a-Z 2

b-z




Obliczenia symboliczne

e Symbolic keyword evaluation

Symboliczne rozwigzywanie rownan - operator solve c.d.

(-2) + (z-3)°
1
(-2)-(z-3)°_

(8 ( O.236j o _ (—O.SSG)
o) = —4.236 sol(s) = —3414

sol(z2) =z-3 = (x+ 2)‘2 solve,x —




Obliczenia symboliczne

e Symbolic keyword evaluation

Upraszczanie wyrazen - operator simplifies
2 2 T 2
(X—1)" + 2X" + 4x— 1 simplify— 3X™ + 2x
Grupowanie wyrazen - operator factor

2% — 2x— 35 + 3 factor — (x— 1)(2x— 3)(x+ 1)




I na koniec jeszcze jeden
wykres ...

P = READPRN"G:\world.prn*)

100
rows(P) = 6.92x 10° {*‘j e T
” e T
== P<O> S = P<1> 50 {
M
s 0
=50
100




